
Παρά τον καύσωνα του μεσημεριού, η συγκέντρωση στην οποία είχαν καλέσει η Επιτροπή Αγώνα
Ανατολικής Αιγιάλειας και οι συλλογικότητες και μαζικοί φορείς της περιοχής και πραγματοποιήθηκε την
Τρίτη 13/8/2019 στην Ακράτα, έστειλε ένα ξεκάθαρο μήνυμα με πολλούς αποδέκτες: Είμαστε εδώ, και
αγωνιζόμαστε ξανά και ξανά, όσο χρειαστεί για να αποτρέψουμε την συνέχιση του εγκλήματος
σε βάρος της υγείας και του μέλλοντος του τόπου μας.

Η ομιλία του Τριαντάφυλλου Οικονόμου εκ μέρους της Επιτροπής Αγώνα:

Βλέπουμε τελευταία, όλο και συχνότερα να ξεσπούν παντού προβλήματα με τα σκουπίδια, λίγο πολύ ίδια
με τα δικά μας. Απηρχαιωμένοι τρόποι διαχείρισης που αφήνουν τη χώρα και βρώμικη και εκτεθειμένη.

Η φωτιά στην Ελαφόνησο που σχεδόν την κατέστρεψε, ξεκίνησε από χωματερή. Και ποια είναι η λύση που
σταθερά προτείνεται; Μεταφορά τους σε άλλες περιοχές που διαθέτουν εργοστάσιο επεξεργασίας και σε
αυτή τη φάση μπορούν να δεχθούν σκουπίδια από άλλες περιοχές, με το αζημίωτο βέβαια.

Είναι προφανώς μια κεντρική πολιτική που προωθείται με συνοπτικές διαδικασίες από την κυβέρνηση,
κάτω και από την πίεση του αδιεξόδου που έχει δημιουργηθεί. Βέβαια, συνήθως, οι αποφάσεις που
καλούμαστε να πάρουμε κάτω από συνθήκες πίεσης, δεν είναι οι πρέπουσες. Και εδώ, η ανάθεση της
διαχείρισης ενός τόσο σημαντικού και ευαίσθητου κομματιού που άπτεται άμεσα της υγείας μας στον
ιδιώτη, μας βρίσκει αντίθετους.

Στην περίπτωσή μας, πόσο κοστίζει η μεταφορά των σκουπιδιών μας στην μακρινή Κοζάνη, όπου θα
επεξεργαστούν στο εργοστάσιο του Μπόμπολα και μετά θα θαφτούν στα εγκαταλελειμμένα λατομεία της
ΔΕΗ, ακόμα δεν το γνωρίζουμε. Ξέρουμε όμως ότι είναι ακριβά και ο δήμος δεν διαθέτει χρήματα. Γι αυτό
εκτός από του ότι θα πρέπει να βάλουμε το χέρι βαθιά στην τσέπη, αρχίζουν και πάλι να ακούγονται πιο
οικονομικές “λύσεις”, όπως να ξανανοίξει η Αιγείρα, έστω για λίγο.

Λέμε ένα βροντερό ΟΧΙ στην ιδέα επαναλειτουργίας – με τον ένα ή
τον άλλο τρόπο – του ΧΥΤΑ Αιγείρας.



Με βάση τα πραγματικά στοιχεία και τα επιστημονικά δεδομένα, είναι απαγορευτική μια τέτοια
προοπτική.

1. Αποδεδειγμένα αποτελεί την μεγαλύτερη και επικινδυνότερη εστία μόλυνσης σε όλο το δήμο. Οι
συνέπειες δεν περιορίζονται μόνο σε τοπικό επίπεδο αλλά διαχέονται σε πολύ μεγαλύτερη περιοχή τόσο
λόγω της φύσης των ρύπων όσο και του σημείου που έχει επιλεγεί για την κατασκευή του.

2. Σήμερα και παρά τις υποτιθέμενες επεμβάσεις στην κατεύθυνση περιορισμού της ρύπανσης που
προκαλεί και που με δικαστική εντολή υποχρεούται η δημοτική αρχή να πραγματοποιήσει, συνεχίζει να
μολύνει, σύμφωνα με τα δικά τους στοιχεία. Πριν δυο βδομάδες ήρθαν τα αποτελέσματα των τελευταίων
μετρήσεων στον υδροφόρο ορίζοντα του ΧΥΤΑ από την περιφέρεια που δείχνουν και πάλι μόλυνση.

3. Όλοι ανεξαιρέτως οι ειδικοί επιστήμονες που ζητήσαμε την συνδρομή τους στον αγώνα μας, είναι
σαφέστατοι ως προς την επικινδυνότητα της λειτουργίας ενώ εκφράζουν σοβαρές επιφυλάξεις για το αν
τελικά τα έργα όπως εκτελούνται θα κατορθώσουν να αποτρέψουν την μόλυνση.

Όμως η συζήτηση για επαναχρησιμοποίηση του υπερκορεσμένου και μολυσματικού ΧΥΤΑ, αποτελεί
τερατώδη παραβίαση των στοιχειωδών δημοκρατικών και ηθικών κανόνων που πρέπει να διέπουν μια
κοινωνία.

1. Έχει παλέψει σκληρά η κοινωνία μας για αυτή τη νίκη, με πρωτοφανείς για την μαζικότητα και την
αγωνιστικότητά τους αγώνες. Ακόμα εκκρεμούν οι δίκες που ο θλιβερός δήμαρχος κ. Παναγόπουλος έχει
οδηγήσει δεκάδες αγωνιστές κατοίκους. Η δικαστική απόφαση απαγόρευσης λειτουργίας του ΧΥΤΑ, δεν
είναι τίποτα άλλο από το επιστέγασμα αυτών των αγώνων. Και ας το καταλάβουν όλοι οι ιθύνοντες. Όταν
μια κοινωνία κατακτά μέσα από τους αγώνες της το δικαίωμα στη ζωή και το μέλλον του τόπου, κανένας
δεν μπορεί να της το στερήσει. Κάθε προσπάθεια σε αντίθετη κατεύθυνση, από όπου και να προωθείται,
ανοίγει επικίνδυνα μονοπάτια.

2. Κάθε φορά που οι προηγούμενες δημοτικές αρχές επικαλούμενες την έκτακτη ανάγκη, φόρτωναν με τα
σκουπίδια όλης της Αιγιάλειας τον ΧΥΤΑ, συντελούνταν ένα συνειδητό και συνεχές έγκλημα. Σε αυτό,
άθελα μας, συμμετείχαμε και μεις με την ανοχή που δείχναμε. στην υπόσχεση ότι σύντομα θα λήξει.

Ταυτόχρονα αυτή η επιλογή από πλευράς δήμου, ήταν μια τρανταχτή απόδειξη της παντελούς έλλειψης
ενός σχεδίου σύγχρονης και βιώσιμης αντιμετώπισης του προβλήματος σκουπίδια. Η απαίτηση για μια
βιώσιμη και επιστημονικά αποδεκτή λύση, σημαίνει ότι η Αιγείρα κλείνει. Δεν νοείται σύγχρονη λύση,
τύπου Αιγείρας. Δεν νοείται επιστημονική μέθοδος τρόπου Αιγείρας. Ας το βάλουν καλά στο μυαλό τους
και να ξεχάσουν την Αιγείρα. Σαν συμβολή στην σύντομη εξεύρεση ρεαλιστικής λύσης τους το λέμε και
έτσι να το εκλάβουν.

Ας μας εξηγήσει κάποιος γιατί πρέπει να πληρώνουμε ακριβά για να μεταφέρουμε τα κλαδέματα, τα
εμπορεύσιμα ανακυκλώσιμα υλικά στην μακρινή Κοζάνη, για να τα διαχωρίζουν εκεί και να τα πουλάνε οι
ίδιοι για δικό τους όφελος και να μην το κάνουμε εμείς εδώ; Μα δεν διαθέτουμε εργοστάσιο θα πείτε. Το
εργοστάσιο σε επίπεδο νομού είναι σημαντικό και την έλλειψή του τη βιώνουμε σήμερα. Όμως ο
διαχωρισμός των ανακυκλώσιμων μπορεί και σήμερα να ξεκινήσει με πολλαπλά οφέλη για τον δήμο.

Η ίδια και καλύτερη δουλειά με το εργοστάσιο, θα μπορούσε να γίνει σε κάθε σπίτι με τον διαχωρισμό
τους σε ξεχωριστές σακούλες και την ανακύκλωσή τους από μια στοιχειώδη υπηρεσία του δήμου. Έτσι και
το κέρδος θα έμενε στον δήμο, που όχι μόνο δεν θα χρειαζόταν να αυξήσει τους φόρους αλλά θα
μπορούσε να τους μειώσει κι όλας και πολύ λιγότερα κιλά σκουπίδια θα στέλναμε στην Κοζάνη όπου θα
συνεχίζουμε να τα πληρώνουμε όλο και ακριβότερα.

Το ότι τόσα χρόνια δεν έγινε καμία προσπάθεια από τον δήμο στην κατεύθυνση της ανακύκλωσης, δεν



είναι απλά μια αμέλεια. Είναι κάτι πολύ περισσότερο, μιας που τελικά μόνο μεθοδικά και επίμονα θα
μπορούσαν να οδηγήσουν τον δήμο μας στο σημερινό αδιέξοδο έτσι που ο ιδιώτης να φαντάζει σαν ο από
μηχανής θεός και ο χορός των εκατομμυρίων να περνά σε δεύτερη μοίρα.

Όταν η τεχνολογία δίνει τη δυνατότητα σήμερα για μηδενικά απόβλητα, οι τοπικοί μας ταγοί
αμετανόητοι, μιλάνε για δημιουργία νέων ΧΥΤΑ. Όσο εξαρτάται από εμάς και όσο αφορά στην περιοχή
μας, δεν θα τους το επιτρέψουμε.

Η κατάθεση της αγωγής όπου ζητάμε το οριστικό κλείσιμο του ΧΥΤΑ από τη μια καθώς και η
επιστημονική τεκμηρίωση της αντίθεσής μας στην εγκληματική και βαθιά αντιδημοκρατική προσπάθεια
του απερχόμενου δημάρχου για δημιουργία δεύτερου κυττάρου στο ΧΥΤΑ, είναι τα πρώτα μέτρα στον
αγώνα μας. Σε κάθε περίπτωση το δηλώνουμε κατηγορηματικά προς όλες τις κατευθύνσεις.

Είμαστε εδώ και θα είμαστε για να υπερασπιστούμε με κάθε τρόπο το νόμιμο και ηθικό δικαίωμα στη ζωή
και το μέλλον του τόπου που επιλέξαμε να ζούμε. Και είμαστε αποφασισμένοι να το κάνουμε ξανά και ξανά
όσες φορές κι αν χρειαστεί.

……………………………………………………………………………………………………………………………………..

ΨΗΦΙΣΜΑ

Οι κάτοικοι και οι σύλλογοι και φορείς της Ανατολικής Αιγιάλειας που συγκεντρωθήκαμε σήμερα Τρίτη 13
Αυγούστου 2019 στην Ακράτα αποφασίζουμε:

1. Ο υπερκορεσμένος και μολυσματικός ΧΥΤΑ Αιγείρας, αποτελεί μια μόνιμη απειλή για την περιοχή. Το
μόνο που μπορεί να γίνει είναι να ολοκληρωθούν τα έργα που διατάζει η δικαστική απόφαση ώστε να
περιοριστεί στο μέτρο του δυνατού η ρύπανση και να κλείσει οριστικά η λειτουργία του. Καμία σκέψη για
μερική χρήση ή επέκτασή του δεν μπορεί να αποτελεί έστω και προσωρινό στοιχείο της λύσης του
οξυμένου προβλήματος της αποκομιδής των απορριμμάτων στο δήμο μας.

2. Άμεσα πρέπει να δρομολογηθούν λύσεις ρεαλιστικές και επιστημονικά τεκμηριωμένες για την
αποκομιδή των απορριμμάτων του δήμου μας. Ακρογωνιαίο λίθο αυτών των σχεδίων πρέπει να αποτελεί η
διαλογή στην πηγή και ανακύκλωση.

3. Η επεξεργασία από σήμερα προγραμμάτων ανακύκλωσης από τη νέα δημοτική αρχή, μπορεί να
συμβάλει αισθητά στη μείωση του όγκου των παραγόμενων απορριμμάτων, βελτιώνοντας έτσι
πολύπλευρα οικονομικά και πρακτικά την μεταφορά τους σε άλλους ΧΥΤΑ, μιας που τους επόμενους μήνες
και όσο τα οικονομικά του δήμου στενεύουν, το πρόβλημα θα οξύνεται περισσότερο. Η νέα δημοτική αρχή
πρέπει να φροντίσει άμεσα γι αυτό.

4. Η άμεση δημοπράτηση του έργου κατασκευής των αποχετευτικών δικτύων των παραλιακών οικισμών
ώστε να λειτουργήσει επιτέλους το κεντρικό αποχετευτικό σύστημα, είναι έργο […]

Οι κάτοικοι Ανατολικής Αιγιάλειας

Οι φορείς:

• Σύλλογος Προστασίας Περιβάλλοντος Παραλίας Ακράτας

• Φίλοι του Περιβάλλοντος Ανατολικής Αιγιάλειας

• Σύλλογος Εμπορικής και Τουριστικής Ανάπτυξης Ανατολικής Αιγιάλειας



• Πολιτιστικός Σύλλογος «Αναγέννησις» Ακράτας

• Πολιτιστικός Σύλλογος Αιγείρας

• Πολιτιστικός σύλλογος Αμπελοκήπων

• Θεατρικό Εργαστήρι Αιγείρας

• Φιλαρμονική Ακράτας

• Αθλητική Ένωση Αιγείρας – Ακράτας

• Φιλανθρωπικός σύλλογος Αιγείρας

• Επιτροπή Αγώνα Ανατολικής Αιγιάλειας

Δείτε εδώ το κάλεσμα της συγκέντρωσης: Να κλείσει οριστικά ο ΧΥΤΑ Αιγείρας: Συγκέντρωση στην
Ακράτα 13/8

http://pandiera.gr/%ce%bd%ce%b1-%ce%ba%ce%bb%ce%b5%ce%af%cf%83%ce%b5%ce%b9-%ce%bf%cf%81%ce%b9%cf%83%cf%84%ce%b9%ce%ba%ce%ac-%ce%bf-%cf%87%cf%85%cf%84%ce%b1-%ce%b1%ce%b9%ce%b3%ce%b5%ce%af%cf%81%ce%b1%cf%82-%cf%83%cf%85/
http://pandiera.gr/%ce%bd%ce%b1-%ce%ba%ce%bb%ce%b5%ce%af%cf%83%ce%b5%ce%b9-%ce%bf%cf%81%ce%b9%cf%83%cf%84%ce%b9%ce%ba%ce%ac-%ce%bf-%cf%87%cf%85%cf%84%ce%b1-%ce%b1%ce%b9%ce%b3%ce%b5%ce%af%cf%81%ce%b1%cf%82-%cf%83%cf%85/

